



春节特别报道

## 牛年大吉·牛人

2009.01.25 星期日

06

24小时读者热线：96060 都市圈圈网 www.dsqq.cn

现代快报 星期柒新闻周刊

责任编辑：倪宁宁 美编：江佳 组版：陈思武

牛年到

## 牛人与顶牛的人

从低矮的牛棚中缓缓站起身来，许克检使劲捶了几下腰，“看我的脸，像六十几岁的人吧？”55岁的老许自我解嘲地笑了笑。作为村子里最早开始养奶牛的人，老许见证了栖霞街道西山根村——这个曾经远近闻名的“奶牛村”的兴衰。在最高峰的时候，村民们饲养了近百头奶牛，而现在只余下了两头，而且都在老许的牛棚里。

作为奶农，老许自然知道去年发生的三鹿事件。“做人得有良心，打死我都不会做那样的亏心事。”老许表示，三鹿事件对他的影响并不大，倒是高企不下的饲养成本和严峻的市场行情，迫使奶农们纷纷转行。

老许也在犹豫，自己在新的一年里要不要继续养牛。一个奶牛村的神话或许就要在这个牛年里终结。



“牛人”老许虽然日子过得不宽裕，但他还是执意让记者转达他对快报及读者的新年祝福 快报记者 唐伟超 摄

## 牛人：牛年不想和牛说再见

■快报记者 言科

骑上三轮车前往江边。水花生是奶牛的最爱，这个季节营养要比干枯的稻草丰富得多，而稻草要买，水花生在江里随便捞，只不过要付出很痛苦的代价：夏天是蚊虫飞舞，冬天则是冰水彻骨。

今年从南京城下放到了苏北泗洪，再到徐州的一家国营建筑公司上班，老许走的是他们这一辈命中注定的轨迹，由不得自己选择。实际上，直到最后离开徐州回南京，也不是他抗争命运的结果——1990年，那家建筑公司解散，老许从一个产业工人又变成了几乎一无所有的社会人。

好在，老许还有家庭。他来到了爱人所在的栖霞街道西山根村，一个紧挨着仙林大学城的村庄。虽然下了岗，老许却还是工人身份，到了爱人的村庄落户，却分不到田地。而在上世纪九十年代初，企业在当地并不多，连临时工的工作都找不着。

穷则思变，老许盯上了养牛，养奶牛。老许是村子里养牛的先行者之一，快速的致富吸引了乡邻们的纷纷效仿，也开始了他自己近二十年的“不归路”。18年来，老许每天做的事情都是一样的，从来没有改变过：

“所以说呢，18年来，我没有休息过一天，没有出过一次远门，亲戚的小孩结婚我都只能打个招呼就走，数礼上不对，但我没有办法。”老许说自己对他们心存歉疚。

而他去年脚上冻疮的疤印还没消完，今年新的冻疮又起来了。

**西山根村这二十年**

1990年的西山根村，大事之一就是外来女婿老许发财了。

老许那年从银行贷了六千块钱买了两头奶牛，只用了一段时间就还清了贷款，并又买了两头牛。这是什么概念？1990年南京企业职工人均工资不到200元。

当时的饲料每斤2毛钱，而牛奶收购价是每斤4毛8分钱，成本低而销售价高，一头奶牛产生的年利润约在五千元到六千元之间。一年就干成了个万元户，老许扬眉吐气，几年后就盖起了小楼。村民们发现了致富之路，纷纷上马养奶牛，一时间整个村子里“臭气熏天”，但人们却喜气洋洋。邻近村子的村民也开始效仿，整个栖霞街道一时间满眼都是奶牛。据当地兽医站的工作人员介绍，最高峰的1997年到2000年之间，整个街道同时饲养了近两千头奶牛，而西山根村则有近百头奶牛分布在村民们的房前屋后。

政府意识到这是一个发展畜牧业、提高农民收入的好事，遂在政策上予以扶持，奶农们最怕奶牛病死，就和保险公司联手送保险给奶农，为了鼓励奶农们的积极性，给予了奶款返还。一斤补贴2到3分钱，老许当年年底都能拿到两千元到三千元的补贴。

面对即将到来的牛年，老许的感慨很多。自己起家，两层小楼都是由牛而起，自己近20年的心血也全部付诸牛的身上。即使如此，这个牛年可能也是老许和牛说再见的时候。连年的劳碌让他过于疲惫，市场的无情更让他困顿不已。

当时的背景是，牛奶产业大发展，地产乳品企业扩张，外地企业也要抢市场，牛奶需求量剧增。

而在三伏天，热浪让老许汗如雨下，他却连水都不敢喝，温度越高，奶变质越快。他心里想的是奶站老板的脸。奶站有仪器，可以测定鲜奶质量，如果不达标，前一天的早起补贴将全部化为零。

蹬到了奶站，老许拿到了一张发票，上面记录着送来的鲜奶的重量，凭着积攒下来的一摞票，月底时会换回一摞钱。

回到家里基本上是在中午12点钟左右，很快又到了第二次挤奶的时间，再就是配饲料、喂水、送料……当太阳已经靠西时，老许将开始一天里最不愿意面对的时刻：捞水草。

遗憾的是，完成了最初期的积累后，奶农们却没有真正地将其向产业化靠拢，虽积累了充分的经验和资金，却没有抱团，也没有自主地向企业化转变。所有的奶农仍只是满足于最多不过十来头的作坊式生产，

失去了市场机遇，更被乳品企业牢牢控制在手中。

因为出于“好找源头”的考虑，奶农们都只从奶站购买饲料，饲料价格的定价权竟然没有市场化，因为奶农们想到的只有一点，我的奶牛出了事，我好找奶站讨说法。他们本能地抵制所谓的“私人饲料”。

而更因为没有形成规模，奶农们被动地接受奶站的收购定价。一进一出，一个采购一个销售，都被控制于别人手中，奶农们的命运可想而知。

随着饲料价格的不断上涨——与鲜奶收购价格不成比例的上涨，奶农们赫然发现，自己赚的钱竟然二十年来都没有变过。老许18年前一头奶牛能净赚五千到六千元，到今天仍然如此。

建筑工人出身的老许也在算账，当年建筑工地上大工一天3块，小工一天只有1块5到2块；而现在大工一天100，小工一天也要50。可自己养牛，当年能赚五千，可现在还是只能赚五千。再算一笔，当年饲料2毛一斤，一斤奶却能卖4毛8；现在的一斤奶能卖1块2，饲料却涨到了1块1毛2！

好在，村民们没了积极性。伴随着仙林大学城的建设，西山根村迎来了第一次大规模拆迁，失去了养牛的空间的村民们，顺势放弃了这一行当。

一头刚出生的奶牛在当年能卖到五千多元，而且非常抢手。老许家的奶牛一旦产仔，就会被附近的奶农们盯住，立即高价买走，甚至容不得母牛给小牛喂奶。老许觉得很开心，因为他认为这是人家对他饲养的奶牛产奶质量的认可。

赚不到钱，村民们没了积极性。伴随着仙林大学城的建设，西山根村迎来了第一次大规模拆迁，失去了养牛的空间的村民们，顺势放弃了这一行当。

“一个人的‘出身’对他的影响很大。我如果是个开发商，那我多半会代表那个群体的利益说话。”但是作为一个媒体人，作为社会的公器，孟非认为如果你不站在客观的立场上，当你把自己的立场和与你相近的社会某个群体放在一起的时候，那就是一种堕落。

孟非坦言，有的时候不是什么话都能讲的，有的时候实话可以不讲，“但是我不能讲假话。这是个底线。”

“南京零距离”自2002年开播以来，到今年已经第8个年头了。因为在节目中针砭时弊，为民请命，孟非在老百姓中很有缘，一些读者自觉不自觉地把他当成了“青天”似的人物。孟非对此很冷静，“其实我的职业就是一个饭碗。你说它有没有意义，有社会转期的公平和正义，对社会的监督，都有。”孟非以为，作为一个媒体人，这一点你知道就行了，没必要成天让这种念头都在心头洋溢着。

孟非几乎每天都因为一些不平事或愤怒或无奈着。当记者问他愤怒无奈之余，是否也能感受到一些快感时。他不置可否地说，平凡人的快乐总是有的。孟非说他平时没什么爱好，无非就是看电影，看看书。最近刚看了完《本命年那些事儿》。

“零距离”开播8年来从来没停播过一天，孟非也从来没有休过春节假。“今年我会一直上到初三。”他说之后会带着老婆孩子去厦门散散心。孟非说，这三四天也不是他的春节假，只是把两个双休日合在一块罢了。

和老许告别时，记者祝老许牛年好运。善良的老许也把祝福给了快报和快报的读者。

我们来感受一下什么是生活中的含辛茹苦，什么又叫现实中的牛气冲天。  
今天的主持人孟非「听我韶韶」的主持人吴晓平、「东升工作室」的主持人东升，牛人、顶牛的人——奶农老许，以及三个顶牛的人——南京零距离

的主持人孟非「听我韶韶」的主持人吴晓平、「东升工作室」的主持人东升，牛人、顶牛的人——奶农老许，以及三个顶牛的人——南京零距离

的主持人孟非「听我韶韶」的主持人吴晓平、「东升工作室」的主持人东升，牛人、顶牛的人——奶农老许，以及三个顶牛的人——南京零距离



春节特别报道

## 牛年大吉·牛人

2009.01.25 星期日

07

24小时读者热线：96060 都市圈圈网 www.dsqq.cn

现代快报 星期柒新闻周刊

责任编辑：倪宁宁 美编：江佳 组版：陈思武

## 给快报读者拜大年

“三个女人一台戏”，在南京的媒体圈，却有着一道“三个男人一台戏”的独特风景。每当夜幕降临，孟非、老吴、东升，这三个与俊男一词毫不搭界的老人，在各自的电视频道如约摆开“骂场”，炮轰南京乃至全国范围内的“坏人坏事”。因为都是站在百姓的立场上说话，他们都有着让俊男靓女难以企及的百姓缘，屏幕前粉丝无数。他们也是星期柒新闻周刊的常客，每个星期天他们都会在周刊“聚首”，说上一句特让人解气的话。牛年将至，快报记者特地走近南京城里这三个最顶牛的人，请这三个有着牛脾气的“老愤青”，把自己的愤怒和其他表情向读者和盘托出。

## 顶牛的人：三张名嘴一台大戏

■快报记者 倪宁宁 陈曦 文 施向辉 摄



祝《柒周刊》读者  
新年快乐！  
希望快报09  
年比08年办  
得更好！

孟非



祝《星  
期柒新闻  
周刊》的读  
者们牛年大  
吉。享受“星  
期柒”。

东升



吴晓平·『卖艺的』评上了先进

眼里容不得沙子，上节目就图个痛快，老吴韶得越来越猛

祝快  
报《星期柒  
新闻周刊》  
牛年牛气冲天

吴晓平

刚坐下来，听老吴的声音有点沙哑。他说都是前一阵子累的，又是上两会，又是赶春节节目，嗓子眼里一股血腥味儿，加上空调房里进进出出，穿脱脱，有点感冒。医生给他检查，说要死啊，你嗓子发炎成这个样子，还不休息？但也没办法，休息了栏目开天窗，总不能用广告填吧？

老吴是55岁的人了，火气却很大，俨然一个“老愤青”。每天1小时的节目，要录1个半小时，因为得经过“四审”，必须预留足够的“删减”空间，常常出现这样的情景，节目经过层层把关后，“留”的话感上元气大伤。“总共1小时的节目，砍了68刀，这还能看吗？”老吴很不乐意。

在老吴看来，作为一个老新闻人，什么话能讲什么话不能讲，自己能拿捏住这个分寸，看到审片人专拣痛处下刀，老吴有时候也会生出些许冷感来：“我只能干这么多。一个提前退局的小老头儿，力所能及地只能干这么多。”

老吴说，自己在原单位办了内退后与电视台签约上节目就图个痛快。签约后，他就成了一个尴尬的角色——在报社，是一个“吃里扒外”的主儿，拿着单位的内退工资，却每日去为别人服务；在电视台，是一个外来户，台里的大政小计，人事变动，与他统统没关系，报社公示栏上，别人的后面分别注着“在编”、“台聘”、“部聘”，只有他后面注着“劳务”。所以他戏称自己是个“艺人”，每天的工作说白了就是“卖艺”，荣辱沉浮一概与他无关。

发火归发火，心冷归心冷，台里对老吴的敬业精神是看在眼里的。前一阵子年终评定，台领导突然宣布，说今年评先进时向集团多要了一个名额，给老吴。老吴心底顿时爽了一下，像作文里写的，一股暖流从心底升起。

别的城市的主持人都是帅哥靓女，唯独南京是“三个不太好看的男人”当道——老吴、东升和孟非。老吴如何评价他的两位同行呢？“孟非有理论高度，逻辑性强，案头准备充足，比我聪明，会打擦边球；东升是个‘老杆子’，那张脸很‘恩正’；我火气足，但看问题不比他们浅。”老吴还说了一件趣事：快报《星期柒新闻周刊》上设有三个专栏。老婆每次看报纸，都会留心三个人的排名，看看谁的大头排在第一个。其实三个人各有各的“粉丝群”，这个排名没多大意义。

老吴去年代言了一个保健品广告，引来不少口水。不少人责问他：“老吴，你是天天吃那个××养生宝吗？”他也有点后悔，台里要他拉点广告，他出台了，谁知人家提出“买一送一”，买广告可以，但要搭上你老吴，你来做这个代言人。老吴当时想，这也没什么大不了，不就卖张老脸吗？但保健品的整体形象一直不尽如人意，老吴也就免不了招惹些是非。

老丈人跟老吴一起生活。前不久他在博客中写了带老丈人洗澡的故事，网友们看后大为感动，老吴也博了一个“孝顺”的美名。“老丈人90岁的人了，出门能带上他的时候就尽量带上他吧，哪天他要是不在了，你再后悔就晚了。一个老老头，一个小老头一起好好地享受幸福人生。”

1981年出生的女儿在新加坡工作，还待字闺中，这也成了老吴的一块心病。“没谈对象时，总跟电话里总要缠；谈了对象，又怕她遇到混蛋。”慈父之情溢于言表。

问他牛年有什么心愿，“多苦点钱吧，早点退休。”老吴还是那个老吴，心直口快。